

从怂恿到下场 谁在唯恐南海不乱?



近年来,南海地区经常被炒作所谓“妨碍航行自由”“危害航行安全”问题。美国更是将“航行自由”当成其四处炫耀武力、大搞联合巡航军演的常用借口。

近日,中国现代国际关系研究院海洋专家杨霄在接受记者采访时对此指出,美国所主张的“航行自由”其实是为了维护自身的海洋霸权。基于自身地缘政治私利,美国不断怂恿、支持菲律宾等盟友在南海寻衅滋事,甚至亲自下场组团搅局,严重威胁地区和平稳定。

谋一己私利,美式“横行”危害稳定

“美军每年有约100架次飞机逼近中国大陆及海南岛领空,多数距离领海基线已不足30海里。”

“例如,2022年12月8日,美军一架P-8A反潜巡逻机飞越台湾海峡,其间距离中国大陆福州的领海基点已不到13海里,已接近进入了中国大陆的领空。”

这是“南海战略态势感知计划”智库平台近日发布的《南海航行及飞越状况报告》中的一组数据。

报告还指出,尽管美军近年来在南海针对中国的抵近侦察越来越具有进攻性,频频逼近中

国大陆和海南岛领空,但美国等域外国家却经常将一些针对南海沿岸国的挑衅性军事活动,包装成所谓“航行自由”问题。

美方此举有何图谋?杨霄对此表示,《联合国海洋法公约》是现代海洋秩序的基石之一。然而,美国至今拒绝签署,不仅对于公约合则用不合则弃,甚至还在公约生效之前提出所谓“航行自由计划”,以此挑战他国的海洋权益。

但是,美国主张的所谓“航行自由”与国际法上真正的航行自由存在本质区别。杨霄指出,“美国要求比别人(获得)更多的权利,却不希望与他国分享海洋

权益,或者说平等地看待有关国家之间友好交往的海洋权益。究其根源,美国是为了维护自身的海洋霸权,服务一己私利。”

根据美国国防部发布的2023财年“航行自由”报告,仅在2022年10月1日至2023年9月30日,美方共挑战包括中国在内的17个国家或地区的29项“过度海洋主张”。

中国国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校对此曾一针见血地指出,航行不是“横行”,自由不能妄为。中方坚决反对“横行自由”,坚决反对任何国家以“航行自由”为名进行侵权挑衅,损害沿岸国主权和安

全,危害地区和平与稳定。

美国拼凑“小圈子”干涉南海局势

《南海航行及飞越状况报告》指出,根据美国国防部的报告,在美国“航行自由计划”实施后的相当长时期内,美军行动在南海的挑战重点都是越南、马来西亚和菲律宾,而非中国。然而过去十多年来,中国却逐渐成为焦点。

对于美方战略的转变,杨霄表示,这与美国政府推动的“重返亚洲”和“亚太再平衡”战略有着密切关系。从奥巴马政府、特朗普政府再到拜登政府,美国逐步转变其南海政策,加强了针对中国的行动,导致地区局势愈发复杂。

一方面,美国频频怂恿、支持个别国家在南海挑衅生事。

杨霄指出,一段时间以来,美国通过提供情报支持、派遣美军介入、加强战术交流培训等方式,怂恿菲律宾在南海对华挑衅侵权,并为菲方的非法主张“撑腰打气”。

杨霄进一步分析称,特别是现任菲律宾政府在南海问题上更是采取了不对话、不沟通、不协商甚至撕毁原有协议的做法,导致中菲南海问题更加复杂。然

而,南海紧张局势并不利于菲国内经济发展,也终将对菲民众生活造成负面影响。

反观中国,始终致力于同有关当事国通过对话协商妥善处理分歧,从而维护南海局势的总体稳定。杨霄说:“大家坐下来沟通协商,就能够维护地区的和平稳定。如果背信弃义,只会为自身乃至周边国家制造麻烦。”

另一方面,以美国为首的一些域外国家企图拼凑“小圈子”,干涉南海局势。

杨霄注意到,过去这些年来,美国“亲自下场”,拉拢了澳大利亚、新西兰、加拿大以及个别欧洲国家,组成了美日印澳四方机制等几个小群体。不仅如此,这些显然与南海没有关联的国家,频繁在南海进行挑衅性的海域态势感知行动,搅局滋事。

杨霄还指出,另一边,则是中国和东盟国家持续努力,共同推动南海局势的和平稳定。比如马来西亚、印度尼西亚和越南等国和中国相向而行,通过对话谈判解决问题。

“那么到底谁是和平一方、合作一方?谁是挑衅一方、破坏一方?其实全世界应该看得很清楚。”杨霄强调,“现在(维护)南海和平稳定最大的挑战也就在于此。”

据中国新闻网

三个月内两任哈马斯领导人被杀 辛瓦尔的继任者是谁?

据央视新闻报道,当地时间10月17日晚,以色列国防军和以国家安全总局(辛贝特)发表联合声明称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人叶海亚·辛瓦尔已在加沙地带的以军行动中死亡。这是近3个月来,哈马斯第二位领导人被杀。据此前报道,7月31日凌晨,哈马斯前任领导人伊斯梅尔·哈尼亚当天在伊朗首都德黑兰遭暗杀身亡。

三个月内两任哈马斯领导人被杀

资料显示,叶海亚·辛瓦尔是哈马斯下设安全机构的主要创始人,2017年起成为哈马斯在加沙地带的领导人,被以色列视为去年10月7日哈马斯对以色列发动袭击的主谋之一。

辛瓦尔1988年因涉嫌杀害两名以色列士兵被以方定罪,被关押20多年。2011年,辛瓦尔作为以色列和哈马斯换囚协议中的一员获释。2017年起,辛瓦尔成为哈马斯在加沙地带的领导人,极少公开露面,以“铁腕”作风闻名。

2024年8月6日,哈马斯发表声明称,辛瓦尔成为哈马斯政治局领导人,接替7月31日在伊朗境内遭暗杀身亡的伊斯梅尔·哈尼亚。

据报道,辛瓦尔在哈尼亚遭暗杀后一直躲在加沙地带的隧道里。知情人称,辛瓦尔近段时间只用笔和纸进行交流,不再使用电话。

10月17日,以色列国防军发言人哈加里通过社交媒体发



叶海亚·辛瓦尔



哈立德·迈沙阿勒



哈利勒·哈亚

表声明称,当地时间16日晚间,经过一年的搜捕后,以军在加沙地带南部打死了辛瓦尔。

声明称,自去年起,以色列国防军和以色列国家安全总局(辛贝特)在加沙地带南部发动了数十次行动。最近几周,以军和以色列国家安全总局(辛贝特)根据情况,判定哈马斯高级官员可能藏身加沙地带南部,因此持续展开行动。16日,以军第828旅在行动期间打死3名武装人员。经过尸体辨认后,可以确认,辛瓦尔已经被打死。

目前,哈马斯方面对此暂无官方回应。

曾遭以色列暗杀的迈沙阿勒

随着辛瓦尔遇害身亡,哈马

斯的下一任领导人是谁引人关注。据报道,哈马斯领导层有7位核心人物。其中,哈马斯旅旅副首领马尔万·伊萨已在空袭中身亡。前不久,哈尼亚与戴夫也被“定点清除”,加上刚被以军打死的辛瓦尔,如此一来,哈马斯核心领导层成员现仅存3人。

这3名哈马斯原高层包括哈立德·迈沙阿勒、阿布杜拉·巴尔古提与马哈茂德·扎哈尔。其中,哈立德·迈沙阿勒的呼声颇高。

资料显示,哈立德·迈沙阿勒现年68岁,是哈马斯创始成员之一,自哈马斯成立以来一直是政治局成员。迈沙阿勒曾担任哈马斯政治局主席长达21年,直至2017年哈尼亚出任这一职务。

据了解,哈立德·迈沙阿勒曾遭以色列暗杀。1997年,以

色列情报机构摩萨德盯上了迈沙阿勒,以总理内塔尼亚胡直接下令暗杀他。十名摩萨德特工持伪造护照进入约旦,当时是约旦国籍的迈沙阿勒在安曼街上行走时被喷洒神经毒剂。有报道称,毒剂进入了迈沙阿勒的耳朵,他后来说,一阵颤抖的感觉冲击着他的脊柱,“像电击一样”。在医院里,医生说迈沙阿勒只有两天可活。

事发后,约旦当局逮捕了两名摩萨德成员,时任约旦国王侯赛因要求以色列方面提供解药,遭内塔尼亚胡拒绝。后来,时任美国总统克林顿出面干预,以色列才派特工送出解药,迈沙阿勒得以幸存。

2004年,以色列对哈马斯领导层实施多次“定点清除”,哈马斯创始人亚辛及其“接班人”

兰提西先后丧生,迈沙阿勒与哈尼亚一道成为哈马斯领导层的“接班人”。

本轮巴以冲突爆发后,迈沙阿勒曾呼吁其支持者在约旦河西岸、耶路撒冷以及整个阿拉伯世界举行大规模集会,其要求邻国加入对抗以色列的言论引发多国担忧。

“深受伊朗及其在该地区盟友喜爱”的哈亚

除了迈沙阿勒,哈马斯高级官员哈利勒·哈亚也是一名潜在人选。他也是哈马斯政治局成员,也是哈马斯在加沙地带的副领导人,与哈尼亚关系密切。哈亚目前驻扎在卡塔尔,曾在哈马斯与以色列的加沙地带间接停火谈判中担任谈判代表。和迈沙阿勒不同,路透社提到,哈亚“深受伊朗及其在该地区盟友的喜爱”。

2007年,哈亚躲过一次以色列的空袭。当时以方空袭了他在加沙地带的住所,哈亚的多名家人丧生,他因不在家躲过一劫。

7月31日哈尼亚遇害身亡后,哈亚在新闻发布会上表示,哈马斯不会停止抵抗。美联社称,在哈尼亚遇害后,哈亚是第一个发表讲话的哈马斯高层。

有分析人士认为,辛瓦尔的继任者很有可能在迈沙阿勒和哈亚之间产生。

据极目新闻